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Matura Il 20719/2020 fizyka

#1 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Mature prébng z Politechnikg t6dzkg wspieraja:

R®SSMANN COMARCH
COMMERZBANK ¢

Zad 1l

Rowerzysta podczas treningu porusza sie po prostej. Jego wartosé predkosci zmienia sie tak jak na wykresie,
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Przeanalizuj starannie powyzszy wykres a nastepnie rozwiaz ponizsze zadania.
Zad 1.1
Rowerzysta podczas ruchu przyspieszonego przebywa droge m.
Zad 1.2
Rowerzysta podczas ruchu opéznionego przebywa droge m.
Zad 1.3
Wartos¢ Sredniego przyspieszenia rowerzysty podczas catego ruchu wynosi m/s2.
Zad 1.4
Wartos¢ predkosci sredniej kolarza podczas catego treningu wynosi m/s.
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#2 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 2

W pewne] grze trzy kulki A, B, C poruszaja sie ruchem jednostajnym po okregach

o promieniach Ra, Rg, Rc zgodnie z ruchem wskazdwek zegara.

Zad 2.1

Niech Ra= 4Rg= 16Rc oraz przyjmijmy ze przyspieszenia dosrodkowe tych kulek sg jednakowe. Wskaz poprawng
odpowiedz dotyczaca predkosci liniowych Va, Vg, Vc.

Va /VB /Nc = 1/2/4,
Va Vs Nc = 4/2/1,
Va Vs Nc = 1/4/16,
Va /Vs /NVc = 16/4/1.

A WN R

Wpisz swdj wybor
Zad 2.2

Niech Ra= 4Rg= 16Rc oraz przyjmijmy ze predkosci liniowe tych kulek sg jednakowe. Wskaz poprawng odpowiedz
dotyczgca predkosci katowych wa, wg, wc.

1. wa /wg/wc = 1/2/4,
2. wp /wg /wc = 1/4/16,
3. wa /wg /wc = 16/4/1,
4. wpa /wg /wc = 4/2/1.

Wpisz swéj wybér
Zad 2.3

Niech Ra= 4Rg= 16Rc oraz przyjmijmy ze predkosci katowe tych kulek sa jednakowe. Wskaz poprawna odpowiedz
dotyczaca przyspieszen dosrodkowych aa, ag, ac.

1. aa/as/ac = 1/2/4,
2. aa /ag/ac = 1/4/16,
3. aa/ag/ac = 16/4/1,
4. ap /ag/ac = 4/2/1.
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Whpisz swéj wybor

#3 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 3

Z pewnej bardzo duzej wysokosci wyrzucono jednoczesnie dwa kamienie; jeden pionowo do gory z predkoscia o
wartosci 20 m/s, drugi natomiast pionowo w dét z predkoscig o wartosci 10 m/s.

Zad 3.1

Po czasie dwéch sekund wzgledna predkos¢ tych kamieni ma wartos¢ m/s.
Zad 3.2

Po jednej sekundzie od wyrzucenia odlegtos¢ miedzy kamieniami wynosi m.
Zad 3.3

Kamien wyrzucony pionowo do géry uderzyt o powierzchnie Ziemi z predkoscig o wartosci dwukrotnie wiekszej niz
zostat wyrzucony. Tak wiec kamien ten znajdowat sie w powietrzu przez S.
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#4 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 4

Pitkarz ustawit pitke w odlegtosci 5 m przed wysokim murem. Po czym kopnat ja pod katem 30 stopni do poziomu z
pewng predkoscig poczatkowa Vo skierowang prostopadle do muru. Pomih opory ruchu i przyjmij przyblizona
warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2.

Zad 4.1

Jezeli Vo bedzie miato maksymalng wartos¢ nie wiekszg niz m/s, to pitka nie doleci do muru.

Zad 4.2

Pitka uderzyta w mur na wysokosci 1 m. Wnioskujemy, ze pitce nadano predkos$¢ poczatkowg o wartosci
m/s, a w mur uderzyta z predkoscig o wartosci m/s.

Zad 4.3

Po kopnieciu pitka odbita sie sprezyscie od muru i upadta doktadnie w miejscu kopniecia po czasie
s od jej kopniecia przez pitkarza.

#5 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 5
Do sufitu wysokiego pomieszczenia przymocowano nieruchomy bloczek przez ktéry przerzucono niewazka line. Do

jednego konca liny przymocowano skrzynie o masie 25 kg. Do drugiego wolnego konca liny podchodzi matpka o
masie 20 kg i zaczyna sie wspina¢ po linie. Przyjmij przyblizong warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2.

Zad 5.1

Aby matpka mogta unies¢ do géry skrzynie na linie, musi wspinac sie do goéry z przyspieszeniem aminimalnej
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wartosci m/s2, gdyz tylko w taki sposéb jest w stanie napig¢ line odpowiednia sita
potrzebng do podniesienia skrzyni.

Matpka wspinajac sie z przyspieszeniem o wartosci 5 m/s2 wzgledem liny dociera do bloczka po czasie 2 sekund.

Zad 5.2

W tej sytuacji przyspieszenie z jakim porusza sie matpka wzgledem podtogi jest:

réwne przyspieszeniu z jakim porusza sie matpka wzgledem liny,

wieksze od przyspieszenia z jakim porusza sie matpka wzgledem liny,

mniejsze od przyspieszenia z jakim porusza sie matpka wzgledem liny,

réwne zeru, poniewaz z takim samym przyspieszeniem porusza sie skrzynia do gory.

H» W N B

Wpisz swoéj wybor

Zad 5.3
Bloczek zamocowany jest wiec nad podtoga na wysokosci m.
Zad 5.4

Zmeczona matpka przestata sie wspinac po linie i na niej nieruchomo zawista. Ale wtedy zaczeta sie poruszac z
przyspieszeniem o wartosci m/s2.
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Zad 6

Trzy zbiorniki o objetosciach 3 dm?3, 6 dm3, oraz 12 dm?3, potaczone sg kranikami K oraz K2. W zbiorniku o
objetosci 12 dm3, znajduje sie gaz doskonaty pod ci$nieniem 2,1*10° Pa w temperaturze otoczenia 300 K.
Natomiast pozostate zbiorniki sg puste.
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Najpierw otwieramy kran K». Czekamy az temperatury gazu wyréwnaja sie do temperatury otoczenia. Nastepnie
zamykamy kran Kz | podgrzewamy gaz w zbiorniku srodkowym o 100% i takg temperature utrzymujemy.

Zad 6.1
Po wykonaniu tych czynnosci cisnienie gazu w srodkowym zbiorniku wynosi *105 Pa.

Nastepnie otwieramy kran Kj i po wyréwnaniu sie cisnien zamykamy. Po czym obnizamy temperature gazu
w najmniejszym naczyniu do temperatury otoczenia.

Zad 6.2

Zaraz po zakohczeniu wyzej wymienionych czynnosci ciSnienie gazu w najmniejszym naczyniu wynosi
*10° Pa.

Zad 6.3

Na koniec otwieramy wszystkie krany i czekamy dostatecznie dtugo az temperatury gazéw wyréwnajg sie do

temperatury otoczenia. W srodkowym zbiorniku ci$nienie bedzie wtedy wynosi¢ *105 Pa.
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#7 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 7

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Pomoze Ci to rozwigzac ponizsze zadanie!

loic¢ ciepta, kidre przeplywo w ciggu 1 sekundy przez warstwe materioty o grubosei d
I przekroju poprzecznym § jest wprost proporcjonaling do § i do rdZnicy temperatur AT przypadajgeej na jednostke
grubosci warstwy.

=kS

[

ok
d
gdzie k nazywamy cieplnym przewodnictwem wiasciwym materiatu § wyraza sie w [W/m-K]

Przyjmijmy, ze wspdétczynnik przewodnosci cieplnej lodu wynosi 5 W/(m K).Warstwa lodu na jeziorze ma grubos¢ 5
cm. Temperatura wody pod lodem wynosi 273 K, a temperatura powietrza wynosi 257 K. Gestos$¢ lodu wynosi 900
kg/m3.

Zad 7.1

llos¢ ciepta, ktéra przeptywa przez 1 metr kwadratowy lodu w ciggu 1 s wynosi wiec J.

Zad 7.2

Zatézmy, ze oddawanie ciepta przez wode odbywa sie wskutek jej zamarzania ( L = 340 kJ/kg). Czas po uptywie
ktérego grubos¢ pokrywy lodowej zwiekszy sie 0 1 mm wynosi S.

Zad 7.3

Aby grubos$¢ warstwy lodu pozostata niezmieniona, to natezenie energii stonecznej padajacej na 16d powinno
wynosic W/m?2,
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#8 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 8

Prawo Hubble'a moéwi o tym, ze wartos¢ predkosci V z jaka oddalajg sie od nas galaktyki i inne obiekty jest

proporcjonalna do odleglosci r

km/s=

F=Hr:H= ?4.4—}” - tzw, stala Hubble'a

Wedtug prawa Dopplera czestotliwosé f fal Swietlnych  odbierana przez odbiornik jest zwigzana

z czestotliwosciz fo wysylang przez zrodio fal swiatla nastepujaca zaleinoscis :

b

f=h| v

e

gdzie c oznacza predkos¢ swiatta w prozni.

Zatézmy, ze od Ziemi oddala sie pewien obiekt kosmiczny emitujgcy promieniowanie o dtugosci fali 720 nm.
Zatézmy, ze oko ludzkie jest w stanie rejestrowa¢ promieniowanie o dtugosci fali nie wiekszej niz 750 nm. | takie
wtasnie promieniowanie odbieramy (tzw. przesuniecie ku czerwieni) .

Zad 8.1

Szybkos¢ z jakg oddala sie od nas ten obiekt wynosi km/s.

Zad 8.2

Obiekt ten znajduje sie od nas w odlegtosci Mpc.

Zad 8.3

Czy gdyby ten obiekt znajdowat sie w Wielkim Obtoku Magellana, to bytby dla nas widoczny. Wielki obtok Magellana
znajduje sie od nas w odlegtosci 48 kpc. (Wpisz T/N)
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#9 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 9

Janek posiadat oswietlenie choinkowe sktadajgce sie z 50 biatych, potaczonych szeregowo ze soba, zaréweczek.
Podczas normalnej pracy przy napieciu zasilania 220 V przez uktad ptynat prad o natezeniu 0,5 A.

Zad 9.1
Moc znamionowa jednej zaréweczki wynosi wiec W.

Po pewnym czasie Janek postanowit wymieni¢ potowe zaréweczek na niebieskie. W sklepie zakupit wiec 25
zaréweczek o mocy znamionowej 2 W przy napieciu 4V.

Zad 9.2

Po wymianie zaréweczek okazato sie, ze zaroweczki niebieskie Swieca jasniej od biatych
Whpisz (T/N)

Zad 9.3

Natezenie pradu ptynacego w uktadzie po wymianie zaréweczek biatych na niebieskie wynosito
A.
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#10 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 10
Skonstruowano eksperymentalny opornik. Zwiekszenie napiecia przytozonego do opornik o 1 V, powoduje wzrost

oporu o 2 W. Stwierdzono, ze przy napieciu 10 V przez opornik ptynie prad o natezeniu 5 A. Jezeli napiecie
przytozone do opornika przekroczy 100 V nastepuje jego uszkodzenie.

Zad 10.1

Napieciowy wspoétczynnik wzrostu oporu wynosi Q/V.

Zad 10.2
Opdr opornika wynosi 10 Q gdy przeptywa przez niego prad o natezeniu A.
Zad 10.3

Aby na oporze wydzielita sie moc 50 W, trzeba do niego przytozy¢ napiecie V.

#11 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad. 11. Z drutu oporowego wykonano szkielet czworos$cianu foremnego o boku a. Opdr dowolnej krawedzi tego
czwooscianu wynosi 1 Q.

Do dwach sgsiednich wierzchotkdw doprowadzono napiecie 5W.
Zad 11.1

Ponizej przedstawiono schematy zastepcze zwigzane z przeptywem pradu przez krawedzie szescianu. Wskaz
prawidtowy schemat zastepczy dla uktadu opisanego we wstepie.
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B E—

Schemat nr 1

Schemat nr 2

Schemat nr 3 Schemat nr 4
Wpisz swdéj wybér
Zad 11.2
Najwieksze natezenie pradu ptynace przez pewng krawedZ czworoscianu wynosi A.
Zad 11.3
Przez pewng krawedz szescianu nie ptynie prad. Czy zdanie jest prawdziwe? Wohpisz (T/N)
Zad 11.4
Na czworoscianie wydziela sie moc W.
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#12 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 12

W pewnej przestrzeni istniejg trzy réZzne pola magnetyczne o statej indukcji magnetycznej B. Czastka natadowana
porusza sie w kazdym z tych trzech obszaréw po pétokregach o promieniach 6 cm, 8 cm oraz 12 cm.

_____________________

o .

Zad 12.1

Jezeli czgstka natadowana wlatuje w obszar pierwszego pola z predkoscig o wartosci \§, to do obszaru trzeciego
pola wchodzi z predkoscia Vo.

Zad 12.2
Czgstka w obszarze pierwszym przebywa przez czas Tp, a w obszarze drugim przez To.
Zad 12.3

Gdyby czgstka miata dwukrotnie wieksza predkos¢ poczatkowa W oraz czterokrotnie wieksza mase, to w obszarze
trzecim zataczataby okregi o promieniu cm.
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#13 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 13

Oscylator harmoniczny bedacy Zrédtem fali wykonuje drgania harmoniczne, ktére w uktadzie SI mozna opisac
wzorem:

x = 0,2 sin(mt + w/6).
Dtugos¢ fali harmonicznej rozchodzgcej sie w jednowymiarowej przestrzeni wynosi wtedy 2 m.
Zad 13.1
Wartos¢ predkosci rozchodzenia sie fali wynosi wiec m/s.
Zad 13.2

Najmniejsza odlegtos¢ pomiedzy punktami drgajgcymi w przeciwnych fazach wynosi zatem
m.

Zad 13.3

Najwieksza wartos¢ predkosci z jaka punkty osrodka wykonujg drgania jest réwna m/s.

#14 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 14

Ustawiono matg zaréweczke w odlegtosci 2m od ekranu, A nastepnie miedzy zaréweczke a ekran wstawiono
soczewke skupiajgca o ogniskowej 48 cm

Zad 14.1

Przesuwajac przedmiot uzyskano na ekranie ostry i powiekszony obraz o powiekszeniup =

Zad 14.2

Przesuwajgc przedmiot uzyskano na ekranie ostry i pomniejszony obraz o powiekszeniu p =

Zad 14.3

Mozna wykazac ze iloczyn powiekszen pip2 =
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#15 MATURY PROBNE 2020, fizyka 3

Zad 15

W statym polu magnetycznym o indukcji B znajduje sie kwadratowa ramka o diugosci boku a i oporze omowym R.
Linie pola magnetycznego s3 prostopadte do ptaszczyzny kwadratowej ramki.

Zad 15.1

Zanik pola magnetycznege do zera w czasie At powoduje przeptyw przez ramke fadunku:

ERag= BRAL ER Ba?
2. — 3. = 4 =
At a o

Wpisz swdéj wybor

Zad 15.2

Jezeli teraz nie zmieniajac ptaszczyzny ramki i nie wyjmujac jej z pola magnetycznego, zrobimy z niej okrag, to:

1. tadunek elektryczny nie przeptynie poniewaz cata ramka znajduje sie w statym polu magnetycznym,
2. tadunek elektryczny przeptynie poniewaz cata ramka znajduje sie w statym polu magnetycznym,

3. tadunek elektryczny przeptynie poniewaz wzrdést strumien magnetyczny obejmowany przez ramke,
4. tadunek elektryczny przeptynie poniewaz zmalat strumien magnetyczny obejmowany przez ramke.

Wpisz swoj wybor

Zad 15.3

Jeieli obrécimy ramke w polu magnetycznym o kat 180°, to przeptynie tadunek Q réwny:

2BRat ERAt
1. Q= - 2. Qz—zﬂ!

2Ba?

R

BR
E.QZZ; 4_Q=

Wpisz swoj wybor

Zad 15.4

Jezeli bedziemy wysuwac jednostajnie ramke z pola magnetycznego, to

prad nie poptynie, gdyz ramke nalezy wysuwac ruchem zmiennym,
prad poptynie gdyz zwieksza sie strumien obejmowany przez ramke,
prad poptynie gdyz zmniejsza sie strumieh obejmowany przez ramke,
poptynie prad o zmiennym kierunku i wartosci.

A W NP

Whpisz swéj wybor
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